

《列王纪上》查经聚会之六 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题綱领)簡介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默讀/速讀/輪流讀: 王上 11:1-12:33

分组时间: 45 min

(可分組討論下列題目, 按時間許可每組分別討論 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結。) (請領查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考, *自由發揮)?

王上 1-12 所罗门的循环

A 王上 1 王国登基之争

B 王上 2 善恶

C 王上 3 所罗門王的祷告

D 王上 4 对内 中心思想

D 王上 5 对外 中心思想

D 王上 6 对神 中心思想

D 王上 7 对人 中心思想

C' 王上 8 所罗門王的祷告

B' 王上 9, 10 善恶的后果

A' 王上 11-12 王国分裂之争

所罗門王娶外邦女子, 跟从她们拜异神, 耶和华向所罗門王发怒, 兴起敌对他的人: 以东人哈达, 亚兰人利遜, 臣仆之子耶罗波安, 先知亚希雅向耶罗波安预言王国分裂, 十支派归耶罗波安, 因为大卫的尊崇神和神与他所立约的应许, 剩下一支派留给大卫子孙.

所罗門想杀耶罗波安, 耶罗波安逃往埃及, 直到所罗门死.

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

Q1. O. I. 所罗門失国的主要原因是什么? (11:1-11)

所罗門失国的主要原因是不忠于专一敬拜神的承诺, 耶和华曾吩咐他不可随从别神, 他却沒有遵守耶和华所吩咐的, 跟从外邦妃嫔拜异神 (11:1-11)。都是律法所禁止的(申 7:3-4, 17:17, 利 18:21; 20:2-5; 耶 32:35)。

Q2. 0. I. 以色列国分裂是否神的旨意? 为什么神不保守祂的子民以色列?

以色列国分裂是神的旨意, 因为祂的子民以色列背叛祂,

神保守祂的子民, 真以色列人, 乃是心中行割礼, 信耶稣基督的信徒 (羅 2:28, 29, 羅 9:6-8, 27-33)。神叫“万事都互相效力, 叫爱神的人得益处, 就是按祂旨意被召的人。” (罗 8:28)。

Q3. 0. I. 为什么亚希雅向耶罗波安预言, 卻不向所罗门说预言? 对我们有什么教训?

1. 神已向所罗门说预言 (11:11-13)。

2. 亚希雅向耶罗波安预言 (11:26-42), 卻不向所罗门说预言, 可能另一个原因是所罗门明知故犯, 而且所罗门还想要杀耶罗波安. (11:40)

可能教训: 当人违背了神命明知故犯时, 神向他启示的话语稀少. 像祭司以利一样 (撒上 3:1)。

罗波安作犹大王 12:1-20

耶罗波安籍口苦工重轭, 与民众同见罗波安王投诉。

罗波安寻求策士意见, 老年人劝听从民众以好话回答, 但少年人卻劝他加重民众负担 (暴政), 罗波安听从少年人。

这事是出于耶和华, 要应验王国分裂预言。

以色列人背叛罗波安各自归家. 只剩下犹大 (便雅悯归属犹大) 支派. (便雅悯支派从前和以法莲的关系要比和犹大的关系更加紧密. 大卫和便雅悯人 (撒上 9:1) 扫罗之间长期的仇恨, 约押和押尼珥之间的战争, 大卫的仆人和那些便雅悯人之间的战争 (撒下 2:2, 12-31; 3:1-27), 以及便雅悯人示巴 (撒下 20:1) 鼓动人们反对大卫, 这一切都说明便雅悯人和犹大人之间的敌对关系. 耶路撒冷位于两个支派的交界处 (书 15:8; 18:16), 将首都定在这里给他们之间的关系带来了一些改变, 从此以后, 便雅悯人就开始和犹大支派站在一边了.)

Q4. O. I. A. 为什么罗波安听从少年人而不听老年人?(11:1-19) 有何感想和评论?

(1) 罗波安自大輕視老人言，只听与他年纪相若的少年人的狂言，要显示自己比父所罗门更有权力。(12:11).

(2) 这事是出于耶和华，要应验王国分裂预言。(11:15).

耶罗波安被擁立作以色列王：12:20-33

十支派民众立耶罗波安作以色列王.

罗波安欲制服耶罗波安，神卻攔阻.

耶罗波安以示剑为基地，立金牛犊，一在但，一在伯特利，免得民众回耶路撒冷敬拜神.

耶罗波安在邱坛建殿向牛献祭，违神命（申 18:1-8，王上 12:31）以凡民为祭司，改节期，把以色列民的信仰改变，陷民于罪.

Q5. O. I. 列出耶罗波安所犯的罪。为什么他会如此做？

耶罗波安以示剑为基地，立金牛犊，一在但，一在伯特利，免得民众回耶路撒冷敬拜神.

耶罗波安在邱坛建殿向牛献祭，以凡民为祭司，改节期，把以色列民的信仰改变，陷民于罪.

耶罗波安以自己的政治野心代替对耶和华的敬拜，不尊崇神.

Q6. O. I. A. 耶罗波安立金牛犊，一在但，一在伯特利，为什么不立在一敬仰的中心场所？对今天我们敬拜神有何提示？*

耶罗波安立金牛犊，一在北边境的但，一在南边境的伯特利，意思是包括了以色列国的南北疆界，不以神要求在耶京的中心敬拜场所为然。(申 12:5，王上 8)。终致被神撇棄.

今天我们敬拜神需要按照神的吩咐，非按己意.

Q7. A. 照本章记载, 以色列民原本相当听从领袖 (参 1, 24), 但他们为何反叛罗波安? 参 3, 16, 20 节. 领袖对百姓有什么影响? 你若在教会负责职事, 你的言语行为是否更要小心呢?
*

以色列民只求跟随有本领带给他们好处的领袖, 不能明辨是非. (参撒下 8)

作为教会负责职事的领袖, 若不顺从神而随己意而行, 会陷民于罪, 像耶罗波安和以色列民一样被神撇弃.

合組總結: 15 min

(各組報告討論結果, 分享補充, 由領查經者參閱提示部份, 作整体性總結.)

分組禱告: 15 min 为查经应用, 组员需要等代祷.